案子结了,检察官还提供"售后服务"?

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 杨莹莹

"在发现盗版苗头时,我司就立即采取了相应的维权措施,并及时向司法机关报案处理,在司法机关的 帮助下快速高效地打击了犯罪,十分感谢司法机关给我们的帮助与指导!"日前,上海市闵行区人民检察院 收到一家电子科技公司的感谢。

因为检察机关的帮助,这家电子科技公司的维权之路顺畅许多。而在世界知识产权日来临之前,这家电子科技公司还收获了一份来自检察机关的特色"大礼包"。案子结了,检察机关还有"售后"?这是怎么一回



知识产权检察还能做些什么?

愁!

科创板上市企业遭遇"科创"烦恼

上海某电子科技股份有限公司是一家高新 技术民营企业,公司凭借优异的创新和技术研 发能力, 跻身国内激光切割控制行业的前列, 也是闵行区首批科创板上市企业。

"软件做得好,用户口碑好,就免不了会 有不法分子觊觎,作为创业者和技术开发者, 我们一直在不断自我完善。"2019 年末,该公 司发现有人在其他网站低价销售功能残缺、性 能低劣的盗版该公司的软件。公司负责人得知 后立即着手部署维权措施, 以免盗版者在影响 企业声誉的同时,给终端用户带来无法估计的 损失,

得知案件后, 闵行区检察院知识产权检察

官第一时间提前介入。

公司的担忧也是检察机关在办理相关案件 时思考的问题: 哪些证据急需夯实? 如何确定 盗版者破解计算机软件加密程序的方式? 怎样 才能够最大程度地保证政治效果、法律效果和 社会效果的有机统一?

检察官及时了解案件情况,引导公安机关

最终,检察机关以侵权人刘某某、李某某 涉嫌侵犯著作权罪,对他们提起公诉,同时敦 促侵权人退出违法所得,弥补公司的损失。今 年1月7日,法院判决此案,两名被告人获

靠企业自身花费精力和资金维权,收效是 很不明显的。 知识产权是企业发展的生命线,实施

'李鬼品牌'

近些年来,知识产权类案件罪名多数

"互联网+"时代,

'搭便车'等侵

集中在商标侵权类犯罪,据统计该类犯罪

主要涉及汽车配件、箱包服饰、高档烟酒、

不乏各种"免费"的午餐,犯罪分子往往

打着提供低价或者免费的产品之名,置产

品知识产权于不顾, 行盗抢牟利之实。什

么产品火了,便都蜂拥而上。 对这类"幸福的烦恼",闵行区检察院

知识产权检察办公室副主任张斌深有感触:

犯知识产权的违法犯罪不时发生,如果光

化妆品等多个领域。

"近些年来,

创新发展战略,为企业自主知识产权、自 主品牌、自主创新提供强有力的司法保障, 事关经济社会发展大局。基于这一共识, 闵行区检察院把打击侵犯知识产权等严重 破坏社会主义市场经济秩序的犯罪作为工

2018年至2020年, 闵行区检察院累 计受理侵犯知识产权刑事案件 286 件 588 人。该院办理的朱某某等 4 人侵犯商业秘 密案作为唯一的商业秘密案件入选当年的 上海保护知识产权十大典型案件"。另外, 该院办理了D站侵犯著作权案、假冒"喜 茶"商标案等一系列具有社会影响力的案 件,2020年被国家版权局评为"查处重大 侵权盗版案件有功单位"。

访!

案子结了,检察官的脚步还在继续

2021年2月, 闵行区检察院知识产权检 察官再次来到该电子科技公司,进行实地走访 和案后回访。企业负责人看着眼前的检察官一 行人十分惊喜。

这次回访, 检察机关结合知识产权保护以 及风险防范,有针对性地、多角度多方面地向 公司提出了检察建议,帮助企业更好地保护知 识产权,进一步提升企业"科创"竞争实力。

今年年初,作为全市八家试点院之一,闵 行区检察院正式成立知识产权检察办公室,通 过整合知识产权刑事、民事、行政三大检察职 能,打通服务保护企业知识产权的"最后一公

里",推动检力进一步下沉。

如今,知识产权检察办公室检察官已经走 访了区域内多家高新科创企业并建立长效联络 对接机制,足迹遍布闵行区三大科创园区。作 为服务保障"大零号湾"建设的司法机关之 ,闵行区检察院还推出了法治和政策顾问 团、法治保障服务公开日等一系列特色服务 句. 助推上海南部科创中心建设。闵行区检察 院知识产权检察办公室将继续积极发挥知识产 权检察职能集中统一履职的专业优势, 为科创 企业后续可能遇到的侵权情形提供个性化司法 服务,构建知识产权全链条保护工作格局。

正义说法>>>

通过办理上述电子科技公司被侵 权案, 检察机关不仅精准打击侵犯知 识产权犯罪, 还依托认罪认罚从宽制 度促进权利修复。通过向被告人释法 说理, 促使其在缓刑考验期间内积极 与企业沟通采取相关措施弥补过错. 体现了良好的刑罚效果和社会效益。 另外,检察机关并未就案办案,而是 延伸办案效果, 事后向被害单位制发

了检察建议, 借助制发检察建议职能, 做到了打击与预防并重。

保护知识产权,检察机关责无旁 贷。在保护知识产权已成社会共识的 今天,针对任何打着"低价""共享" 旗号的侵犯知识产权犯罪行为, 检察 机关都将重拳出击,为区域经济高质 量发展和营商环境、法治环境建设贡 献检察力量。

为逃检查"别出心裁"竟将银行卡藏电饭锅里

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 潘颖

诈骗、洗钱等犯罪活动都需要"资金 流",买卖银行卡的黑色产业链也就应运而 生。而为了逃避打击,犯罪分子更是无所不 用其极, 甚至连电饭锅都不放过……

日前,上海市松江区人民检察院在办理 起帮助信息网络犯罪活动案件中,就发现 了这样"别出心裁"的手段。

为抵债务卖卡赚钱, 隐约觉得 事有蹊跷

小龙是个"00后", 年纪尚轻, 暂无稳 定工作,身上还背了许多债务要还,缺钱的 他向自己的朋友王某借钱, 王某表示自己没 钱给他, 但可以给他提供赚钱的机会, 只要 卖几套卡 (银行卡及配套 U 盾),还清债务 之余还有得赚。囊中羞涩的小龙觉得这样的 来钱方式属实轻松, 便欣然应允

虽然卖了自己的卡,但具体用途小龙并 不清楚。王某只告诉小龙这些卡是用来帮别 人刷流水的,流水高了小龙就可以办贷款,

对双方都好,一举两得。听闻这套说辞,小 龙没有多问,他觉得有钱赚就好。但在与王 某的日常沟通中, 小龙隐约觉得事有蹊跷。

首先,王某要求小龙聊天时尽量不要用 微信,而要使用某加密聊天软件。其次,王 某会把笔记本电脑放进包里, 小龙帮他背包 的时候,他会刻意叮嘱小龙不能动里面的东 西。而最奇怪的是,有几次王某让小龙关掉 手机定位,处理掉家里的宠物后再去找他面 谈。种种举动都让小龙怀疑会有大事发生。

介绍朋友一起"赚钱",锅中藏 卡手段离奇

事实上,小龙的卡最终被卖到境外,被不 法分子用于诈骗, 许多被害人在不同的贷款 APP 上被骗的钱都转入了小龙的卡中。尽管 小龙也觉得仅仅靠办卡卖卡就能有这么多收 人有些不正常,但对钱的迫切需求已经蒙蔽了 他的理智。同时,王某告诉小龙可以介绍更多 朋友一起卖卡,这样他就可以得到"中介费", 于是小龙又拉来自己的朋友阿鹏加入。

王某拿到小龙等人卖的银行卡后,就用 锡纸将卡包起来,再放到电饭锅里。据交代,

这样做是为了躲避安检。经"包装"的银行 卡和电饭锅由小龙寄到云南, 会有专人收件, 再寄到境外。

此外, 办案人员在王某与小龙的聊天记 录里发现, 王某曾向小龙发送一段介绍紧急 出口灯牌的视频,并详细阐释灯牌材质,让 小龙按照要求购买此款灯牌,目的也是为了 藏银行卡。为了规避检查,王某等人可谓是 无所不用其极。

被捕前"讲义气",却遭"兄弟" 无情背叛

2021年1月,根据公安部"断卡"行动 统一部署,警方依据有关线索发现了王某等 人具有作案嫌疑,并很快将几人抓获。

被捕之前, 小龙还给王某发了一张电视 剧截图,上面配有文字"金山角派人抓你" 暗示王某快逃,可以说颇"讲义气"。但法网 恢恢, 王某最终也被一起捉获归案。

到案后, 王某供述自己之前就曾因卖银 行卡和诈骗被拘留过,但却拒不承认此次犯 罪行为。王某也丝毫不念旧情,将所有行为 都"甩锅"给小龙,声称快递单是小龙的,

电脑密码小龙也知道,包里的东西除了电脑,

剩下的锡纸、银行卡等物也都是小龙的。 然而,无论王某如何狡辩,根据查获的 银行卡、灯牌、快递单及聊天记录等证据, 王某明知这些银行卡被用于犯罪,依旧提供 联系、寄送等服务,犯罪事实清晰。同时, 经承办人核算,小龙的两张银行卡自开卡后 总流水已达 140 万余元, 其中有被害人报案 记录的总计 25 万元, 小龙卖卡实际获得报酬 8000 余元,情节严重。而小龙在与王某的日常交往中通过加密软件聊天,能够认识到交 易价格和交易方式的明显异常, 明白王某将 银行卡用于犯罪的意图,同样涉嫌犯罪。

今年4月,松江区检察院以涉嫌帮助信 息网络犯罪活动罪对王某和小龙批准逮捕。

检察官在此也做出提醒, 切勿为了一己 私利将自己名下银行卡、电话卡、微信、 OQ、支付宝等贩卖、出租、转借他人,如 有闲置卡也请注销或自行妥善保管,更不能 组织或参与收卡行为, 如被收卡人用来从事 非法活动,自身也将面临法律制裁,得不偿 失。此外,若发现买卖银行卡、电话卡等犯 罪行为,也请及时向公安机关举报,把犯罪 活动扼杀在摇篮之中。